

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Az önzetlen hazafiak.

Zombor, május 5.

Ki hitte volna, hogy Magyarországon annyi az idealista? Ki hitte volna, hogy hazánkban annyi az önzetlenül gondolkodó, nemeslelkű hazafi?

Őszinte részvétet kell éreznünk irántuk azokért a nagy csalódásokért, melyekben az utolsó évek őket részesítették.

Különös egyedül az, hogyha ez önzetlen lelkek hazafias mázát kissé lekaparjuk, rögtön előbujik belőlük a hatvanhetes.

Amint mondogatják, ezelőtt három-négy évvel késre mentek volna a negyvennyolcas eszmékért, ma azonban kiábrándultak belőlük. De bármennyire kutatunk is emlékezetünk birodalmában, sehogyse tudunk e nagy hazafiak negyvennyolcas buzgalmára visszaemlékezni.

Most minden bajért, még az általános drágaságért is a negyvennyolcas pártot okozzák.

Az így gondolkodó és beszélő emberekkel szembe kell szállni, le kell őket kiméletlenül torkolni, mert ezek terjesztik azt a hirt, mintha a függetlenségi párt tagjai maguk sem bíznának elveik érvényesíthetőségében.

Minden független gondolkodású ember tartsa megalkuvást nem tűrő kötelességének visszautasítani az ilyen természetű támadásokat. Tárnyilagos kritikát érdemleges válaszban kell részesíteni, az alattomos támadást megtorlásban.

Megfoghatatlan a hatvanhetes sajtó mostani viselkedése. Kigyót, békát kiáltanak a függetlenségi pártra; szinte egy huron pendülve írják, hogy a függetlenségi párt nem is akarja komolyan az önálló bankot, s egyedül a hatalom birtokára vágyik.

A hatvanhetes politikusok a közös bank mellett foglalnak állást, a külön bankot az országra károsnak, sőt végzetesnek hirdetik. Már most, ha igaz volna az, hogy a függetlenségi párt nem akarná az önálló bankot, mi következne ebből? Az, hogy a hatvanhetes sajtónak ujongania kellene azon, hogy a függetlenségi párt jobb meggyőződésre jutott.

Ezt azonban nem teszik. Ennyire következetesek lenni nem tudnak s nem akarnak.

Ellenben ahhoz volna kedvök, hogy a hatalom gyakorlásában részt vegyene. Azt szeretnék tudni, hogy a legfontosabb tárca, a belügyi továbbra is

hatvanhetes kézben legyen, mert ezen az uton felfelé is megtarthatnák az összeköttetést az udvarral, lefelé is hatalmas pártfogóval rendelkezhetnének. A kétségbeesés zsvaja micsoda vásári lármával tölti be lapjainkat arra a hirre, hogy a függetlenségi tiszta függetlenségi minisztériumot akarnak összeállítani.

Ugyan mit mondott volna Tisza Kálmán annak, aki a függetlenségi pártból ajánlott volna neki minisztert. Aligha terjesztette volna fel az illetőt legfelsőbb kitüntetésre.

A többségi elv akkor drága volt, ma persze már nem szentség.

Pedig más útja nincs a boldogulásnak; az első lépés a függetlenségi kabinet. Csak akkor bírhat a nemzet kellő erővel szembe szállni a tultengő királyi hatalommal, ha a minisztérium tiszta függetlenségi; csak akkor lehet kivívni előnyöket a fukar bécsi hatalomtól, ha a vitalis kérdésekben teljes az egyöntetűség.

Ha a minisztérium nem egyöntetű a legfontosabb kérdésekben; ha a parlamenti többség is osztott a miatt, hogy egyik része tekintettel van a más pártállású miniszterekre, a másik nincs, mindez kell, hogy a gyengeség látszatát

A troubadourok Hódságon.

Nem minden aggodalom nélkül fogok hozzá, hogy a zombori troubadourok május hó elsei cabaret-estélyéről tudósítást írjak. Az ember ugyanis sohasem bizonyos, hogy az elmés conferencier meg lesz-e elégedve a kritikával. Az efféle bohém fiatalság a komoly, magasztaló kritikára hamar rámondja, hogy nagyképűsködés; ha pedig a kritika nem kedvire való, kész a harag; mindkét esetben kész a tréfás vers, a kiéneklés.

Mind e veszélyek dacára mégis csak sorra veszem a műsor pontjait.

Első pontnak a troubadourok zenekara játszotta el „A cigányzó” című operából a „Nyitányt”. Tökéletes biztossággal játszottak. A Nyitány minden szépsége érvényesült; különösen a melódikus részek sikerültek szépen. Az összjáték pompás volt.

Második pontnak Raisz Sándor énekelt

néhány magyar nótát, érzéssel, természetesen, igen szépen.

Harmadik pontnak következett Gruda Pál. Hosszuságát tekintve inkább felkiáltó jelnek illenek be, mint pontnak; mondjuk tehát inkább, hogy a harmadik számot Gruda Pál töltötte be. Pompás gesztusaival, eleven játékával, humoros tárgyú énekszámával állandó derűtségben tartotta a hallgatóságot. Amint megjelent a pódiumon hosszú alakja, rögtön szélesre huzódtak az arcok a nevetéstől.

A negyedik számnak Arnold Sándor adott elő cimbalmon néhány magyar nótát brilláns technikával, meleg érzéssel. Zsuffa Jenő óta nem hallottunk műkedvelőt, aki olyan tökélyre vitte volna a cimbalmozást. Zsuffa talán biztosabban, erőteljesebben játszott, de olyan érzéssel, hangulatosan játszani nem tudott, mint Arnold Sándor.

Az ötödik számot dr. Szondy Pista töltötte be kupléival, aki egyúttal igen elmés conferencier volt. Az egyes számok közötti

időt pompás tréfáival töltötte ki. Kupléit óriási derűség követte; különösen a helyi érdekű kuplékat kísérte harsogó kacaj; ez a bizonyos, hogy nagyon jók, nagyon szellemesek és találók voltak.

A közbeszólásokra tett hirtelen válaszai is olyan talpraesettek voltak és annyira felvillanyozták a hallgatóságot, hogy az egyik szomszédom — nem jogász ember — hódsági polgártárs, nevetéstől még jobban megkövredett arccal és ragyogó szemmel kérdezte tőlem, hogy micsoda a mestersége annak a fiatalembernek? Amikor megmondtam neki, hogy bírósági gyakornok és bíró lesz belőle, azt felelte rá, hogy nagy kár, mert az ilyen eleveneszerű embernek fiskálisnak kellene lenni.

Egy másik szomszédom — ugyancsak nem jogász polgártárs — erre közbeszólt: de nagyon jól van, csak hadd legyen bíró; ennek az eszén nem járnak túl a fiskálisok.

Már most hogy ez dicséret-e vagy sem? Annak elbírálását rábízom dr. Szondy Pistára.

Röntgen Laboratorium

ZOMBORBAN, Csihás Benő utca 12. szám.

Rendelés egész napon át. — Mérsékelt árak.

Használtatik idegen testek feltalálására, törések és ficamok megállapítására, szív- és tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kölerakodások, epekövek, kórismérezésére. — **Gyógycélul:** fehérvérűség, mirigydaganatok, Basedov-kór, bőrfarkas, bőrizzag, esontszu, ízületi gennyedés, hörghurut, asthma, tüdőbeszűremkedés, kéz- és lábizzadás, rákos betegség, husdaganatok stb. fájdalom nélküli gyógyítására.

keltse kifelé és a gyengeség, bizonytalanság érzését lefelé.

Ez a látszat teszi hangosakká az önzetlen hazafiakat, kik a régi jó idők visszatértét várják. Tiszta függetlenségi miniszteriumot kérünk.

Sz. D.

Zombor, május 5.

Népgyűlés Szabadkán. Magyarország állami függetlenségének gazdasági önállósága és megerősödésének elengedhetlen feltétele az önálló magyar nemzeti bank felállítása. Az az ország, amelyik önállóan rendelkezik pénzügyei felett, biztosabban és érdekeinek megfelelőbben alapíthatja meg gazdasági berendezkedését, biztosabban és megfelelőbben fektetheti meg gazdasági jólétének alapjait.

Az önálló bank felállításához a magyar nemzetnek jogát törvény biztosítja és a király is törvénybe elismerte. Minthogy osztrák részről állandóan és következetesen akadályt gördítenek a magyar nemzetnek ezen törvényen alapuló, elvitathatlan követelése elé, a szabadkai függetlenségi párt hazafias kötelességének tartja, hogy a magyar nemzet ezen törvényes követeléséhez való feltétlen ragaszkodását kifejezésre juttassa, hogy ezáltal vezéreiben, kiknek kezeibe az ország sorsát letette, ez irányban a bizalmat növelje és megerősítse.

Ez okból a szabadkai függetlenségi párt elhatározta, hogy Szabadkán 1909. évi május hó 9-ik napján délelőtt 11 órakor a Szt.-István-terem az önálló magyar nemzeti bank felállítása érdekében népgyűlést tart.

Felkérjük párttagjainkat, hogy a népgyűlésen megjelenni és részvételükkel a hazafias célt előmozdítani sziveskedjenek.

Községi költségvetések.

Erős állam csak az lehet, amelyet erős emberek, erős családok s erős társadalom tartanak fenn.

Az államnak erős, kiváló egyénekre van szüksége. Magyarországnak közjogi kapcsolata s divergens alkotó elemei miatt még inkább mint Európa bármelyik államának.

Erős emberek azonban csak ott teremhetnek, ahol a családfők munkája — tartozék az a családfő a község, a megye, az állam erősítésére szolgáló ágak bármelyikéhez — a családtagoknak gondtalan megélhetését igyekeznek biztosítani; ahol az egyéni kiválóság kifejtésére oly hivatali és társadalmi tagozatok vannak, amelyek nemesak egyéni önző célok kielégítésére, hanem a község és megye így az államnak erősítésére szolgálnak.

Fernbach Károly főispán nem egy ízben tanujelét adta munkásságának, amelylyel oda-törekedett, hogy az állami és törvényhatósági közigazgatás nagyfontosságú érdekei minden irányban és a közreműködésre hivatottak ügybuzgó törekvései által elérhető mértékben kielégítést nyerjenek. Működése biznysága, hogy főispáni jog és hatáskörének a közjó előmozdítására, az egészséges és rendezett közzolgáltatási viszonyok és közigazgatási állapotok megszilárdítására közreműködő nagy horderejét és kiváló fontosságát annak egész jelentőségében nemesak felismerte és át-érezte, hanem hazafias odaadással és ernyedetlen kitartással oda is törekszik, hogy azon közérdekű feladatok megvalósításához körültekintő buzgósággal sikeresen hozzájáruljon.

A községi előljáráshoz a községi költségvetések összeállítása ügyében a következő körrendeletet intézte:

Körrendelet valamennyi községi előljáráshoz.

Az önkormányzati és az állami közigazgatásnak oly sok ponton érintkező és az alkotmány helyreállítására a törvényhozás számos alkotása állandóbb szerves kapcsolatba hozott nagy fontosságú érdekei lebegtek a törvényhozásnak szeméi előtt a közigazgatási törvények revíziójánál.

A közigazgatási törvényekben felvett rendelkezések remélt és kívánatos sikere azonban csak a közigazgatási tereken működésre hivatott összes közegeknek egymással lankadatlan buzgalomban versenyző összműködése során biztosítható és érhető el.

Tudom és elismerem, hogy a községek előljárási és jegyzői a közigazgatási törvényekben lefektetett nagy horderejű intézkedéseket kötelességerzettel párosult lankadatlan ügybuzgalommal látják el, mégis sajnosan tapasztalom, hogy az 1886. évi XXII. t. c. 125. §-ában foglalt ama rendelkezés, hogy a községi költségvetések a következő évre mindenkor úgy állapítandók meg, hogy a

mann Györgyné, özv. Jusits Lajosné, Korény Béláné, Keresztény Gyuláné, Leinweber Györgyné, dr. Légrand Ferencné, özv. Mihálovits Sándorné, Major Józsefné, özv. Neumayer Pálné, Rausch Edéné, Rausch Alfrédné, Szendy Istvánné, Szalay Józsefné, Szarvas Sándorné, Szemző Károlyné, dr. Szabó Józsefné, Schweiszug Istvánné, Schweitzer Jánosné, Szeidl Ferencné, Taschler Ferencné, dr. Trischler Aladárné, Turman Lajosné, Tallós Jenőné, Váczy Jánosné, Wissinger Richárdné; leányok: Arnold Blanka, Beck Irén, Beck Emma, Bászler Anna, Bászler Róza, Bászler Maja, Ertl Katona Dódika, Huck Mariska, Korény Ella, Keresztény Jolán, Karsay Ilonka, Lőrincz Irénke, Neumayer Lenke, Trischler Mincsi, Schwerer Tónika, Szabó Lujza, Szabó Etelka, Szeidl Katica, Váczy Irma, Váczy Riza, Weisz Paula, Willmann Irma, Willmann Janka.

Felülfizettek: Brunner Dezső 1 kor., Dobsinszky Lodomér 3 kor., Heinlein Emil 4 kor., dr. Jusits Elemér 5 kor., dr. Knézy Lehel 2 kor., Korény Béla 2 kor., Kugler István 3 kor., dr. Légrand Ferenc 5 kor., Papp József 3 kor., Szemző Károly 2 kor., Szarvas Sándor 1 kor., dr. Schutz Miklós 3 kor., Szeidl Ferencné 1 kor., dr. Tóth Gyula 1 kor., Willmann Mátyás 4 korona.

Sz. D.

községek már január elsejével jóváhagyott költségvetéssel bírnak, nem nyer oly pontos végrehajtást, minőt az ügy fontossága megkövetel.

Feltétlenül megkívánom az előljárástól, a község jól felfogott érdekében, hogy a jövő 1910-ik évre vonatkozó községi költségvetések megállapítására és előterjesztésére vonatkozó és az 1886. évi XXII. t. c. IX. fejezetében foglalt összes törvényes rendelkezések határidő dolgában is a legpontosabban betartassanak s már most kijelentem, hogy az e tereken felmerülő mulasztások miatt a községi közegek ellenében a törvény teljes szigorát fogom alkalmaztatni, mert határozott meggyőződésem, hogy az érintett törvényes rendelkezések végrehajtása semmiféle komoly elháríthatlan nehézségbe nem ütközhetik és csak ott maradhat el, ahol az előljárási tagok törvényes kötelességeiket elhanyagolják.

Ezek előrebocsajtása után elrendelem, hogy a jövő 1910. évi költségelőirányzatot folyó évi szeptember hó 15-ig a törvényes alakítások betartásával a legkörültekintőbben úgy állítsa össze, hogy mérlegelven a felmerülhető összes szükségletet, figyelme a legaprólékosabb részletekre is kiterjedjen és ehhez képest a kellő előrelátással a költségvetésben magában gondoskodjék már mindazon szükségletekről, amelyeknek a költségvetés keretében való fedezését a törvény megengedi, ami által nemesak a község, de a törvényhatósági bizottság amugy is igénybe vett munkaköre az ezen szükségleteknek ötlesterü fedezésével járó felesleges teendőktől elesik.

A költségvetésnek az 1886. évi XXII. t. c. 126. §-ában előírt jóváhagyás kieszközölése végett a vármegye törvényhatósági bizottsághoz való beterjesztéséről fenti határidőre hozzám jelentés teendő.

Ezen rendeletnek pontos és lelkiismeretes foganatosítását elvárom az előljárástól s ez által biztosíthatónak tartom a költségvetések összeállítására vonatkozólag az egyöntetűségnek azon mértékét, mely az egységes működésnek nélkülözhetetlen alapfeltétele.

Zombor, 1909. évi április hó 25-én.

Fernbach Károly s. k.,
főispán.

Szociális tanfolyam.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1906. évi január hó 10-én 102594/905. sz. alatt kelt rendelettel kiadott tanítói és tanítónői továbbképző tanfolyamok szervezeti szabályzatában foglaltak alapján a folyó iskolaév szünidejében *julius hó 5-től kezdődőleg július hó 24-ig* bezárólag több állami tanító és tanítónőképző intézetnél, a korábbi évekhez hasonlóan, három hétre terjedő tanítói és tanítónői továbbképző tanfolyamokat tartat a tanítók számára az aradi, a budapesti I. ker., a kolozsvári és losonci áll. el. iskolai tanítóképző intézetekben, a tanítónők részére pedig a budapesti II. ker. és a szabadkai áll. el. iskolai tanítónőképző intézetekben. E tanfolyamok egységes programja a következő:

1. A magyar nyelv tanítása nem magyarajku népiskolában (az új tanterv és utasítások magyarozatával) 10 óra.
2. Tájékoztató a szociális pedagógia legújabb törekvéseiről és alkotásairól a külföldön és hazánkban, 10 óra.
3. A rajz és kézügyesség a szemléltetés szolgáltatásában, 4 óra.
4. Az ének, rajz és kézügyesség tanítása a népiskolában (a népiskolai tanterv és utasítások magyarozatával) 8 óra.
5. A természettudományi és mennyiség-tani tárgyak tanításában a szociális vonatkozások gyakorlati érvényesítése, 5 óra.
6. Gyakorlati mintatanítások az 1—5. alatti előadásokkal kapcsolatban, 12 óra.
7. A gazdasági szövetkezetek és a néptanító, 6 óra.
8. A gazdasági számtartás legegyszerűbb módjai, 2 óra.

9. Gyakorlati foglalkozások a rajzból és kézimunkából. 30 óra.

10. Kirándulások, közintézetek stb. meglátogatása a délutáni órákban a helyi körülmények szerint.

Mindegyik tanfolyamra 50—50 hallgató vétetik fel, akik közül tanfolyamonként 30—30 hallgató állami költségen nyer az intézet internátusában szállást és étkezést, azonoskivül 20—20 koronát utazási költségen is részesül.

A saját költségükre jelentkező többi hallgatók ingyen szállást nyernek az intézetben, hol mérsékelt áron étkezést is kaphatnak. A felsorolt hat tanfolyam bármelyikére való felvételért folyamodhatnak az ország bármely részében lakó és bármilyen jellegű elemi népiskolánál működő okleveles tanítók és tanítónők. A felvétel iránti bélyegtelen kérvények azon illetékes megyei kir. tanfelügyelőnél nyújthatók be, akinek tankerületében a folyamodó működik. A pályázati határidő 1909. évi május hó 15-ike.

H I R E K.

Kinevezés. A király Sztrilich József m. kir. honvédőrnagyot, zombori földinket, alezredessé nevezte ki.

Vármegyei közigazgatási bizottság ülése. Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága a rendes havi ülést nem május hó 6-án, hanem május hó 8-án tartja meg délelőtt 9 órakor.

Mendelssohn emlékezete. Jövő vasárnap lesz a Szabad Lyceum utolsó előadása a ciklusban. Ez előadás Mendelssohn emlékeztető fogja felújítani születésének századik évfordulóját alkalmából. A nagy zeneköltő érdekes életét és sokoldalú munkásságát dr. Ferencsik Lajos áll. főgimnáziumi tanár fogja ismertetni. Dalaiából tizenkettőt, duettjei közül kettőt mutatnak be. A dalokat Kohut Kalmáné, Rácz Sománé és Trischler Gyuláné urnók, Sippert Olga urilány, továbbá Hrabovszky István és Marschall Béla urak, a két duettet Trischler Gyuláné urnő és Sippert Olga urilány fogják énekelni Wolf Vendelinné urnő, Blumenthal Károly, Marschall Béla, Szántó Károly és Tomesányi Aladár urak zongorakísérettel. A dalokon kívül élvezni fogjuk még a Hebridák nyitányát, melyet zongorán négy kézre Herczenberger Matild és Donoszlóvits Érike urhölgyek játszanak, valamint a Lieder ohne Worte egy pár darabját, melyeket zongorán Marschall Béla és harmoniumon Tomesányi Aladár urak adnak elő. A dalok szövegét, hogy a tartalmi megértés is támogassa a zenei élvezetet, a lyceum kinyomatja s előadás előtt 20 fillérért lesz kapható. Az előadás a város háza nagytermében délután 6 órakor kezdődik.

Nagy idők tanuja. Schwell Titusz bezdáni lakos élte 89. évében Bezdánban alhunyt. Schwell az 1848—49. szabadságharcban mint honvéd főhadnagy több ütközetben vett részt. Teljes életében nem is békült ki sohasem az osztrákkal, a függetlenségi törekvéseknek állandó, lelkes híve volt. A megyei illetve a bezdáni ellenzék odaadó, buzgó vezérének egyike volt, aki a Tisza regíme alatt nagy tevékenységet fejtett ki az ellenzék szervezésében. Apponyi Albert mint a nemzeti párt vezére többször vendégségével tisztelte meg a mindig magyar ruhában járó derék öreg urat, kinek látogatásaihoz több derűs epizód fűződött. Mult hó 25-én volt temetése Bezdánban, mely úgy a község, mint pedig a környék nagy részete mellett ment végbe. Az elhunytban Henneberg Sándor zombori ügyvéd és dr. Jedlicska Béla szegedi kir. közjegyző apóskát gyászolják.

A nemesmiliticsi plébánia adminisztrátora. Várossy Gyula kalocsai érsek a nemesmiliticsi plébánia vezetésével Lithvay Péter zombori hitoktatót bízta meg.

Új nagyközség. Dsida és Borota-puszták, melyek eddig Rem községhez voltak csatolva, önálló nagyközséggé ohajtanak alakulni. Furó Lajos és társai állanak a mozgalom élén és az erre vonatkozó kérvényt az alispánhoz már be is nyújtották.

Bíró választmány. Bács-Bodrog vármegye állandó bíró választmánya Fernbach főispán elnöklété mellett május hó 8-án délelőtt 10 órakor ülést tart.

Hangverseny. Szombaton este volt a zombori gör. kel. szerb egyházi daltársulatnak hangversenye. A városi színház ez alkalommal csak félig telt meg. A jó hírnevű daltársulat hangversenye nem bírna a régi vonzó erővel? Vagy a közönség érdeklődése csappant volna meg a zenei előadások iránt? Mint az olasz hangversenyen, úgy a szombati hangversenyen is csak kevesen voltak, pedig színházunk kicsiny és megtöltésére nem nagyszámú közönség szükséges. Valóban szomorúan tapasztaljuk, hogy a közönség érdeklődése fokozatosan csökken. Akik a szombati hangversenyről távol maradtak, azok egy élvezetes zenei eseményt mulasztottak el. A daltársulat hangversenye a műkedvelői előadást mindenkor túlhaladja. Főerőssége a vegyeskarban nyilvánul meg. Mig a férfiak hanganyaga kicsi, kifejező ereje gyenge és önállóan nagyszabású darabok előadására nem alkalmas, addig a fényesen csengő szoprán és borsnyó lágyságu női hangokkal egybeolvadva együttesen nemesek erőteljes és kompiált technikájú kardiok előadására, hanem hatalmas dinamikai hangáryalatok kifejtésére is képes. Egyesülten szerves harmóniába olvad előadásuk. Imtonációjuk biztos, éneklésük kifogástalan. Sehol sincs diszsonancia. Bámulatos finom árnyalással és meglepő művészi ízléssel énekeltek el a kardiokokat és jól alkalmazkodva kísérték Verdi „Aida” opera fináléját, melyben a szolokat Czveits Zsófia, Szimits Lyubica és Tómits Pál énekeltek. Vukadinovics Alexandrá és Kolarits Milan zajos tetszenyilvánítás mellett adtak elő Gyulai Farkas „Az első kocsanás” páros jelenetjét. Majd Vojkits Milana és Szimits Lyubica szépen énekeltek Tollinger két dalát. Sok tapsot kaptak. Az előadás előtt a közönség bosszankodott ugyan, mert a hangversenyt nem „pontban 8 órakor” kezdték, mint az a műsorban jelezve van, hanem egy órával később, de az élvezetes előadás elfelejtette ezen kellemetlen jelenséget. A hangversenyt táncmulatság követt az „Elefantban”. (b. á.)

A mértékhitelítési időszakos központok kijelölése. A hivatalos lap szombati száma hozza a kereskedelemügyi miniszter rendeletét az időszakos hitelítési központok kijelölése tárgyában. Bács-Bodrog megyében az I. csoporthoz, melynek székhelyein a hitelítés az 1909. évben és minden páratlan számú évben történik, a következő központok tartoznak: Baja város, Szabadka város, Zombor város, Magyarkanizsa város, Zenta város, Bácsalmás, Bajmok, Jánoshalma, Katymár, Kisszállás, Kurbajka, Madaras, Mélykut, Tataháza, Bácsbokod, Bátmonostor, Béreg, Csátalja, Csávoly, Dávod, Felsőszentiván, Gara, Heregcsántó, Nagybaracska, Regőce, Vaskút, Bácsfeketehegy, Bajsa, Csantavér, Kishegyes, Kossuthfalva, Paesér, Topolya, Ada, Martonos, Mohol, Bácsgyulafalva, Bezdán, Csonoplya, Gádor, Kerény, Küllöd, Nemesmilitics, Orszállás, Ószivác. — A II. csoporthoz, melynek székhelyein a hitelítés az 1910. évben és minden páros évben történik, a következő központok tartoznak: Szabadka város, Ujvidék város, Apatin, Bácskertes, Bácsszentiván, Dorozsló, Gombos, Monostorszeg, Szilberek, Szond, Sztapár, Bács, Bácsordas, Bácsujfalu, Dérnye, Hódság, Liliomos, Militics, Paripás, Pincéd, Szentfűlöp, Vajszka, Bácskeresztur, Cservenka, Kiskér, Kucora, Kula, Torza, Ujverhász, Veprőd, Bácsföldvár, Óbecse, Péterréve, Szenttamás, Turja, Bácsőváros, Bácsujlak, Boróce, Bulkeszi, Dunabökény, Dunacséb, Palánka, Palona, Parrag, Szépliget, Szilbács, Felsőkabol, Káty, Mozsor, Sajkáslak, Sajkászentiván, Tizsakálmánfalva, Títel, Tündéres, Dunagálos, Kiszács, Kölpény, Ófutak, Petrőce, Piros, Temerin, Tizsaistvánfalva, Ujsovó, Urszentiván, Boldogasszonyfalva, Csurog, Nád-alja, Sajkásgyörgye, Zsablya.

Gazdátlan husz korona. A rendőrség közhírré teszi, hogy készpénzben 20 korona találtatott. A jogos tulajdonos átvétele végett egy év és egy nap alatt jelentkezhetik.

Majális. A zombori Napközi Otthon-Egyesület május hó 20-án délután a megyeháza melletti parkban nagyszabású majális rendez. Az ünnepély sikeréhez hozzájárul azon körülmény, hogy a zombori troubadourok egyesülete, tekintettel a jótékony célra, egy ezen célra külön felállított színpadon kabaré-előadást fog tartani; lesz ezenkívül szépségverseny, világposta, confetti-csata, szerencsekerek-játék s a nép szórakoztatására különféle játékok, úgy lacikonyha stb. Bővebb értesítést majd a teljes részletes program összeállítás után adja meg a vigalmi bizottság. Addig is felhívjuk a közönség figyelmét a jótékony célú ünnepélyre, hogy azt pártolni szíveskedjék.

Szabadgondolkodók szervezkedése. A zombori szabadgondolkodók körében mozgalom indult meg az iránt, hogy a szabad gondolat híveit, eszméik megvitatása céljából, feszletlen összejövetelek rendezésére állandó szervezetbe, kapcsolatba tömörítsék. Ezen ügy megbeszélése végett kérjük az eszme híveit és az iránta érdeklődő közönséget, hogy 1909. május 8-án esti 8 órakor a Vadászkiút kávéház külön helyiségében megjelenni szíveskedjenek.

Halálozás. Falcione Gyula m. kir. honvédfőhadnagy folyó évi április hó 22-én hosszas szenvedés után Raguzában meghalt. Földi maradványait április hó 25-én az ottani sírkertben nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

Városi közigazgatási bizottsági ülés. Zombor város közigazgatási bizottsága rendes havi ülést gör. kel. szerb polgártársaink Szent György ünnepére való tekintettel nem május hó 6-án, hanem május hó 8-án délután 3 órakor tartja meg.

Pályázati. A néhai ifjabb báró Rudits József és özvegye Szász Julia által a m. kir. honvéd legénységi egyének árváinak nevelésére létesített alapítványból ezen árvák részére a szegedi városi árvaházban fentartott egy hely, amely a mult 1908. évben igényjogosult pályázó hiányában betölthető nem volt, az 1909. évi szeptember 1-én kezdődő 1909/10. tanévre újból betölthetővé vált. A pályázati folyamodványok folyó évi július hó 31-éig nyújthatók be a törvényhatóságokhoz. Az ezen túl elkésve beérkező folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni. A felvételi feltételek fenállásának igazolására a folyamodványhoz illetőségi és szegénységi bizonyítvány, születési anyakönyvi kivonat és a felveendő árvának egészségi állapotát feltüntető orvosi bizonyítvány, továbbá az apának elhalálozását igazoló halotti levél és végre az árva himlőoltási és a legutolsó tanév iskolai bizonyítványa is csatolandó. Az illetékes hatóság által kiállítandó szegénységi bizonyítványban egyúttal a testvérek neve és életkora, az esetleges hagyatéka, valamint az árva törvényes vagy kirendelt gyámjának lakhelye is feltüntetendő. A beérkezett kérvények javaslattétel végett folyó évi augusztus hó 10-ig a m. kir. II. honvédkerületi parancsnoksághoz lesznek átteendőek.

Új lap. A Bács-Bodrog Megyei Irodalmi Társaság „Irodalmi Értesítő” cím alatt lapot ad ki, melynek most jelent meg az első száma. Az új lap egyelőre havonként egyszer jelenik meg s az irodalmi társaság abban közli gyűléseinek eredményét, a meghívásokat minden újabb gyűlésre s abban hirdeti meg felolvasásait és előadásait. Az „Irodalmi Értesítő”-t Pataj Sándor és Prokópy Imre szerkesztik.

Gyászhir. Vidákovich Pál nemesmiliticsi plébános folyó hó 2-án életének 63-ik és áldozásának 36-ik évében Nemesmiliticsen meghalt. Temetése kedden délelőtt 10 órakor ment végbe nagy részvét mellett.

Elvi döntés. A közigazgatási bíróság kimondta, hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és társulatok az alkalmazottaikra és nyugdíjasaikra a vállalatól vagy társulattól huzott illetmények után kivetett IV. oszt. kereseti adó után járó községi adót beszédni és a községi pénztárba beszolgáltatni tartoznak.

Új ügyvéd. Dr. Nagy Béla Óbecsén ügyvédi irodát nyitott.

Az Erzsébet-ligeti kioszk. Zombor város tanácsa közli, hogy az Erzsébet-ligetben egy kioszk felállítása végett tervbe akként, hogy azt a pályázni kívánók saját költségükön felállítani s 20 évi ingyenes használat után a város rendelkezésére bocsátani tartoznak. E célból az ajánlati versenytárgyalás folyó évi május hó 25-ének délelőtti 10 órájára Latinovits Szaniszló hivatalos helyiségébe tüzetett ki. A beadandó és kellően felszerelt írásbeli ajánlatok a mondott időig a városi iktató hivatalnál nyújtandók be. A versenytárgyalási feltételeket a városi kiadóhivatal kívánatra másolatban rendelkezésre bocsátja.

Szilágyi község hazafisága. A község előljárósága a következő hivatalos értesítést küldte: „A Tulipán Szövetség — Magyar Védő Egyesület elnökségének Zomborban. Igen jól eső honfiumi örömmel hozom becses tudomására, hogy Szilágyi község 1910 ik évtől kezdve további 3 évre pártoló tagja lesz az egyesületnek 20 korona évi díjjal. Szilágyi, 1909. május 1-én. Konó József s. k.“

Pályázat. A polgárosított magyar határörvidék tanulmányi alapjából rendszerezett ösztöndíjjalombások közül 1908/9. tanév kezdetétől betöltendő két egyenkint 240 kor. állomás, polgári, földmives, felsőipar, iparművészeti és felső kereskedelmi iskolai tanulók részére. Ezen ösztöndíjra első sorban a polgárosított magyar határörvidék kötelekebe tartozott szegénysorsu szülők gyermekei, másodsorban pedig azon szegénysorsu tanulók tarthatnak igényt, kik a polgárosított magyar határörvidéki községek valamelyikének illetőségéhez tartoznak, az említett tanintézetek valamelyikének tanulói s ott jeles, vagy legalább jó előmenetelt s jó erkölcsi magaviseletet tanúsítanak. Pályázók kötelesek a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez címzett magyar nyelvű kérvényeiket felszerelni, a múlt tanévben nyert iskolai bizonyítványnyal szegénységüket, jelen tanévi tanulmányiukat s azon körülményt tanúsító hatósági bizonyítványt, hogy szülei a polgárosított magyar határörvidéken községi illetőséggel bírnak. Olyan folyamodók, kiknek szülei egykor a magyar határörvidék kötelekebe tartoztak, különösen figyelmeztetnek, hogy ezen körülményt hitelesen igazolni el ne mulasszák. A kérvények legkésőbb 1909. évi május 10-ig azon tanintézet igazgatóságához nyújtandók be, melynél folyamodók tanulmányiukat folytatják. A nem magyar nyelvű mellékletek hiteles magyar fordítással látandók el. Elkésve beérkezett, vagy hiányosan felszerelt folyamodványok figyelembe nem vehetők.

Tekeverseny. A zombori kath. legényegyesület vasárnapi tekeversenye nagy érdeklődés s a rendes- és pártoló tagok nagy részvétele mellett tartatott meg. Csak az a kár, hogy a korán megeredt eső hamarosan záratta le azt. Az első díjat Juhász Lajos, a másodikat Varga Nándor, a harmadikat Hirn Antal s a negyediket Schmidt Béla nyerte meg. Este 50 terítékű társasvacsera volt, mely kedélyes jókedvben késő éjjelig tartotta össze az egyesület tagjait és jóbarátait.

Szanatórium Album. A Szanatórium Album zombori részének a szerkesztése halad előre. Eddig már 21 egyleti leírás van együtt, 51 női és 67 férfi arckép is érkezett a szerkesztőséghez. Akik még leírást vagy arcképet küldeni szándékoznak, kérem azokat egész május hóban budapesti címre küldeni: IV. Ferenc József Rakpart 11. szám. Vértési Károly szerkesztő.

Drága tojások. A múlt zombori hetipiacon drágán fizette meg Suller Pálné hácskerti kofa 108 drb piacra hozott tyuktojásait. Kotlós alól vette ki őket s úgy szeretett volna tudni rajtuk. A rendőrség azonban keresztül huzta számításait. Kiszütötte a turpisságot, megsemmisítette a romlott árut s a spekuláló kofára 20 kor. fő- és 5 kor. mellékbüntetést szabott ki.

Megszűnt csőd. Simon Salamon szabadkai kereskedő ellen elrendelt csőd megszüntetett.

A választók névjegyzéke. Zombor város képviselőválasztóinak az 1910. évre érvényesül birandó ideiglenes névjegyzéke kiigazítván, az a kihagyottak névjegyzékével együtt a városháza tanácsstermben folyó évi május hó 5-től május hó 25-éig terjedő 20 napi időtartamra közszemlére tétetett. A névjegyzék ellen az 1899. évi XV. t. c. 151. §-a alapján esetleg emelendő felszólamlások május hó 5-étől május hó 15-éig nem csak az illető választókerületbe felvett egyének által, hanem az 1874. évi XXXIII. t. c. 44. §-a értelmében saját személyét illetőleg bárki által s ezen május hó 16-ától 25-ig szintén közszemlére kiteendő felszólamlásokra, az észrevételek pedig csakis a felszólamlásra jogosultak által május hó 16-tól május hó 25-éig a szükséges okiratokkal felszerelve a városi tanácsnál a központi választmányhoz címezve benyújthatók. Az ezen határidő alatt a névjegyzék ellen beadott felszólamlások s a felszólamlásokra tett észrevételek felett a központi választmány folyó évi július hó 1-től július hó 20-áig határoz, mely határozatok július 20-ától július 30-áig közszemlére tétetvén — azok ellen a közszemlére kitétel napjától számítandó 10 nap alatt, vagyis július hó 30-áig az 1899. évi XV. t. c. 148. §-a a), b), c) pontjai értelmében kézbesített határozatok ellen pedig a kézbesítés napjától számított 10 nap alatt a Curiahoz intézett felebezések a központi választmány elnökénél írásban nyújtandók be.

Betörési kísérlet. A szabadkai városi főgimnázium kasszájában elseje előtt elhelyezték a tanárok másnap kifizetendő illetményeit. Midőn Kosztolányi Árpád igazgató fizetni akarta a tanárokat, nem volt képes kinyitni a kasszát. Hosszas próbálgatás után kénytelen volt elküldeni a rendőrkapitányságra, ahonnan László Géza rendőrkapitány ment ki és neki sikerült a vasajtót kinyitni. Ugyanekkor megállapította, hogy betörési kísérletet követtek el és annak következtében romlott el a zár. A vizsgálatot megindították.

Táncvigalom. A topolyai Gazdakör folyó hó 20-án a Töszegi-féle vendéglőben zártkörű táncvigalmat rendez.

Agyonütötte a villanyvezeték. A múlt héten halálos végű szerencsétlenség történt Kulán. Sipos Péter negyvenéves villany-szerelő a transformátort igazította ki. Javában dolgozott a villanyvezeték drótlával, mikor egyszerre csak óriási szél keletkezett. A szél elkapta a létrán álló Sipos kalapját. Sipos kezével a kalapja után kapott és ez volt a veszte. Az egyensúlyt ugyanis elvesztette és a nyaka valahogyan a villany-dróthoz került. A villanyos-áram a szerencsétlen embert nyomban megölte. Sipos jóra való, becsületos ember volt, mindenki szerette őt Kulán. Feleségét és négy kis gyermeket hagyott hátra, akik iránt általános a részvétel.

Magyar név. Kiskoru Bollók Károly állami tanítóképzőintézeti növendék, bajai lakos „Balog“-ra változtatta családi nevét.

Ötfilléres nikkelpénzek. A pénzügyminiszteriumban elhatározták, hogy legközelebb ötfilléres nikkelpénzeket bocsátanak forgalomba. Ez bizony nagyon üdvös újítás lesz, mert lassankint a csunya és a ragályos betegségeket terjesztő rézpénzek kikerülnék majd a használatból, különösen a kétfilléressek, amelyek a pénzsámlálásban is zavart okoznak. Általában kívánatos, hogyha már korona-rendszerünk van, ne számítsunk forint és krajcár szerint, ami pedig eddig azért történt, mert a pénznemeknek csak az elnevezését változtatták meg, de nem az egységét. Az egyfilléres hasznavehetetlennek bizonyult, az ötromba ötkoronásoknak a kezelése nehéz és így örvendetes, hogy végre olyan pénznem kerül a közönség kezébe, ami részben megszünteti a fölsorolt bajokat. A pénzügyminiszterium egyelőre másfél millió korona értékű ötfillérest fog kibocsátani.

Tűz az áldozásnál. Regőcén az iskolás fiúk és leányok a szent áldozást végezték. Egy kis leány fátyola meggyulladt a kezében tartott gyertyától s csak Penninger Mihály tanító lélekjelenetének köszönhető, hogy a kis leány súlyosabb égési sebektől megmenekült.

Víz helyett — mérég. Bajai tudósítónk jelenti hogy Ziegler Máttyás vasuti munkás a baja—bátaszéki vasuti vonal egyik örházában vizet akart inni és felhajtott egy üveget, amelyről azt hitte, hogy víz van benne. Amikor már jót huzott az üvegből, érezte, hogy valami maró folyadék volt az üvegben. Sósavat ivott. A szerencsétlenül járt munkást a bajai közokrházban ápolják.

Magyar név. Kiskoru Paulik Lajos bajai tanítóképződei növendék „Pálfi“-ra, kiskoru Schultz Ferenc bajai tanítóképződei tanuló „Bíró“-ra változtatták családi nevüket.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvényszék Maté Erzsébet bajai lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte.

HIRDETÉSEK.

2997/tkvi 1909. szám.

Árverési hirdetmény.

A zombori királyi törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Brauner Adolf zombori lakos végrehajtónak Pálty Márk esonoplai lakos végrehajtást szenvedő elleni 1400 kor. tőkekövetelés és Vrszajkovits Sztéván végrehajtónak 260 korona, — Schumacher Péter és Schumacher György esatla-közö végrehajtónak 1000 korona s járulécai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Csonoplya község területén fekvő, a végrehajtást szenvedett tulajdonául bejegyzett s a esonoplai 800. számú betétben A. I. 1—4 sor, 193, 194, 9164/1. hr. a közös legelő jutalék s 419 ö. i. számú házra, összesen 1199 □ ölet kitevő jószág-esttre 940 korona kikiáltási árban az árverést ezzel elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi május hó 25-ik (húszonöt) napján délelőtt 10 (tíz) órakor Csonoplya község előljáróságánál megtartandó nyilvános árverésen ezen ingatlanok az árverési hirdetményben megállapított kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ ánál alacsonyabb áron el nem adhatók. Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígért nem tétetik, a kiküldött az árverést felüggeszti.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár %-a szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-ig kiegyenlíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígéréte figyelmen kívül marad és a haladéktalanul folytatandó árverésben többé részt nem vehet.

Zombor, 1909. évi március hó 17-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány,

130—1

kir. tszéki bíró.

1368/tkvi 1909. szám.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Nevada József és neje Bátor Erzsébet végrehajtónak Krekó Andrásné sz. Bognár Jula végrehajtást szenvedő elleni 190 kor. 57 fillér tőkekövetelés és járulécai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és a kir. járásbíró) területén lévő, Bezdán község területén fekvő, a bezdáni 1532. sz. betétben A. I. 1. sor, 184 hr. sz. 214. ö. i. 203 □ öles végrehajtást szenvedő tulajdonául bejegyzett jószág-esttre 800 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte.

Az 1909. évi május hó 17-ik (tizenhét) napján délelőtt 10 (tíz) órakor Bezdán községében megrendezett nyilvános árverésen ezen ingatlan az árverési hirdetményben megállapított kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ ánál alacsonyabb áron el nem adható. Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígért nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár % a szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad, és a haladéktalanul folytatandó árverésen többé részt nem vehet.

Zombor, 1909. évi február hó 13-án.

A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány,

kir. tvszéki bíró.

126—1

4496/1909. szám.

Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak szegedi üzletvezetősége nyilvános versenytárgyalást hirdet Óbecse állomáson létesítendő mozdonytelep és laktanya előállításával járó munkákra.

A munka végzésére vonatkozó költség-számítás, pályázati feltételek, ajánlati minta és szerződés-tervezet, valamint az építési tervek a szegedi üzletvezetőség építési és pályafentartási osztályában (II. emelet, ajtó 3.) és a szabadka—zentai osztálymérnökségnél Szabadkán a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Az építési tervek el nem árusítatnak, míg a kiírási művelet példányoként a pályázni szándékozóknak 3 korona befizetése ellenében szolgáltatják ki.

Az ajánlatok legkésőbb *folyó évi május hó 12-én déli 12 óráig* nyújtandók be az üzletvezetőség titkárságánál Szegeden „Ajánlat az Óbecsei mozdonytelep és laktanya munkáira” felirattal ellátott, lepecsételt borítékban. Az ajánlat benyújtását megelőző nap, vagyis folyó évi május hó 11-én déli 12 óráig mint óvadék 1000 korona készpénzben, vagy letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi üzletvezetőség gyűjtőpénztárába befizetendő. A posta útján benyújtott ajánlatok ajánlott levélben téríti vevényvel adandók fel. Letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok 1 koronás, az ajánlat mellékletei pedig ivenként 30 filléres bélyeggel látandók el.

Az üzletvezetőség fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül szabadon választhasson.

Szeged, 1909. évi április hó.

129—3—1

Az üzletvezetőség.

1075. szám. 1909.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. illetve az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1909. évi 2922. számú végzése következtében dr. Gombos Ignác zombori ügyvéd által képviselt Siechermann és Hochstad budapesti cég javára 350 kor. 20 fil. s járulékaik erejéig 1909. évi március hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján letoglalt és 2400 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-bíróság 1909. évi V. 513/4 sz. végzése folytán 350 kor. 20 fil. tőkekövetelés, ennek 1909. évi február hó 15-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 36 korona 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban Szent György tér leendő esközlésére 1909. évi május hó 14-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozóknak oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 197. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsárán alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1909. évi április hó 26-án.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

128—1

1861/1909. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Palánka község által a palánkai Széchenyi-utca és Ferenc József-utca sarkán, valamint a Szent István-utcában emelendő két községi óvodaépület építésének biztosítására alulírt községi elöljáróság nyilvános írásbeli egységáras versenytárgyalást hirdet; melyre azonban általánosságban vagy százalékos árengedménnyel ellátott ajánlatok is beadhatók.

Az egyes munkálatokra és az azokkal kapcsolatos szállításokra, u. m.:

1. föld-, kőműves-, kőfaragó-, cserépfedő- és burkolati;
2. ács és vas;
3. bádogos;
4. asztalos, lakatos, mázó, üveges és kárpitos munkálatokra külön-külön is lehet ajánlatokat tenni, azonban óhajtható az általánosságú vagy százalékos árengedményű ajánlat benyújtása.

A építkezés a munka átadásának napjától számított 6 (hat) hónap alatt teljesen befejezendő.

Csak a 83000/III. 1907. B. M. sz. szabályrendelet 18. §-hoz kiadott minta szerint kiállított, 1 koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. Az ajánlat borítékának mintája ez:

„A KÖZSÉGI ELŐLJÁRÓSÁGNAK

Palánka.

Ajánlat az 1861/kig. 1909. számú versenytárgyalási hirdetményben kiírt palánkai óvodaépítési munkálatokra.”

Az ajánlat ha nem postán, hanem közvetlenül adatik be, úgy az a hivatalos órák alatt a községi jegyzőnél, postán érkező ajánlat pedig az elöljáróság címére — mindkét esetben — 1909. évi május hó 15-ik napjának délután 5 órájáig adandók be.

Ajánlattevő köteles ugyancsak az ajánlat beadására kitézött határidőre 59792 kor. 96 fillér előirányzati összeg 5%-át bánatpénz fejében a községi pénztári helyiségben a községi pénztárnok kezébe a versenytárgyalási hirdetés számára való hivatkozással készpénzben vagy biztosítékképes értékpapírokban letenni. A készpénz után a község kamatot nem fizet; a készpénzt azonban megfelelő értékű biztosítékképes értékpapírokkal a község bármikor kicserélheti. Az értékpapírok kamatszelvei pedig esedékességük időpontjában kívánatra kiadandók, feltéve, hogy a letét letiltva nincs. A bánatpénzt az ajánlat-hoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata (esetleg a bánatpénzösszegéről szóló postai feladóvevény) csatolandó az ajánlathoz. Amennyiben az egyes munkálatok és az azokkal kapcsolatos szállításokra adatnak be ajánlat, ez esetben a munkálatoknak megfelelő s a költségvetésekben előírt összegek erejéig teendő le a fentiek szerinti bánatpénz. A versenytárgyalás Palánka község tanácstermében 1909. évi május hó 17-én délelőtt 9 órakor fog megtartani, illetőleg az ajánlatok fel fognak bontatni, mely versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

A hirdetés, a munka (és szállítási) feltételek, részlettervek, költségvetések, rajzok és ajánlati minta a községi jegyzői irodában mindennap délelőtt 9—11 óráig megtekinthetők, esetleg a jegyzői magánmunkálatokért szedhető díjakról 1906. évben alkotott vármegyei szabályrendeletben megállapított díjon meg is szerezhetők.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

A 83000/III. 1907. B. M. sz. szabályrendelet 16. §-ának 11. és 14. pontjaiban foglalt határozmányok és rendelkezések a munkafeltételekben foglaltatnak.

Azon pályázók, akik ajánlatuk benyújtásakor alulírt hatósággal üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg itt ismeretlenek, tartozniuk s szállítóképességüket és megbízhatóságukat a lakhelyük, cégük, vagy vállalatuk székhelye szerint illetékes kereskedelmi és iparkamara által I. évi időtartamra és csakis a szóban levő konkrét építkezésre szóló érvénnyel kiállított bizonyítvánnyal igazolni, mely bizonylat az iparkamara által zárt borítékban közvetlenül ide lesz elküldendő.

A község fenntartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhasson s így a munkálat odaitélése felett a községi képviselőtestület fog dönteni.

Kelt Palánkán, 1909. április 27-én.

Potzta György s. k., Busch Sebestyén s. k.,
jegyző. 127—2—1 bíró.

A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.

ÉRVÉNYES 1909. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda						Budapest—Zimony—Belgrád.						Vissza		
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.			szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	gyorsv.	
7.10	7.4	1.55	3.20	6.30	10.10	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	5.45	7.25	9.40	1.05	7.35	10.00
10.14	12.34	6.20	6.36	10.46	4.05	érk.	SZABADKA	ind.	11.50	3.54	4.50	9.50	2.12	6.37
10.30	1.22		4.05	6.48	5.20	ind.	SZABADKA	érk.	10.21	7.17	9.38	1.21		6.25
	1.51		4.33	7.10	5.52		Csantavér		9.52	6.48		12.53		
11.03	2.17		5.04	7.24	6.22		Topolya		9.29	6.26	9.07	12.31		5.52
11.22	2.45		5.31	7.42	7.03		Kishegyes-Bácsfeketehegy		8.58	5.56		12.03		5.34
11.37	3.02		5.51	7.55	7.25		Ujverbász		8.36	5.34	8.38	11.45		5.16
11.51	3.21		6.17		7.46		Ókér		8.10	5.09		11.19		5.01
12.03	3.36		6.35		8.13		Kiszács		7.46	4.51		11.04		4.47
12.20	3.57		6.57	8.37	8.35	érk.	UJVIDEK	ind.	7.22	4.27	7.55	10.42		4.29

Oda										Szeged-Rókus—Szabadka—Dálya					Vissza				
szem. v.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	tszsz.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.		
3.05	7.48	11.30	3.12		4.55	6.34	10.20	ind.	SZEGED-ROK.	érk.	7.25		10.48	2.52	7.53	10.01	12.12		
3.22	8.04	11.46	3.31		5.11	7.01	10.36		Röszke		7.10		10.33	2.38	7.39	9.42	11.57		
3.36	8.18	12.00	3.46		5.26	7.28	10.50		HORGOS		6.54		10.21	2.25	7.26	9.26	11.44		
3.50	8.31	12.13	4.00		5.39	7.51	11.03		Királyhalom		6.41		10.09	2.11	7.14	9.10	11.31		
4.05	8.44	12.28	4.16		5.52	8.12	11.18		Pálios		6.27		9.55	1.58	7.03	8.54	11.18		
4.17	8.55	12.40	4.29		6.03	8.31	11.30	érk.	SZABADKA	ind.	6.15		9.44	1.47	6.53	8.35	11.05		
5.00	10.25	2.02		6.55	7.00			ind.	SZABADKA	érk.	7.20	9.70		1.00	5.58		10.37		
5.25	10.50	2.26			7.30				Tavankut		6.45			12.38	5.34		10.11		
5.45	11.13	2.46		7.27	7.56				Bajmok		6.22	8.48		12.21	5.17		9.13		
6.17	11.45	3.17		7.53	8.35				Nemesmilities		5.29	8.20		11.45	4.41		9.14		
6.31	11.59	3.31		8.06	8.55			érk.	ZOMBOR	ind.	5.05			11.30	4.25		8.56		
7.20	12.26	4.00		8.25					Bácsszentiván			7.46		10.55	4.00		8.26		
7.35	12.39	4.13		8.36					Szond			7.34		10.37	3.46		8.07		
7.49	12.53	4.27		8.49				érk.	GOMBOS	ind.		7.19		10.25	3.31		7.45		
9.18		5.25		9.48				ind.	ERDŐD	érk.		6.13		9.17			6.03		
9.30		5.37		9.58				érk.	DÁLYA	ind.		6.02		9.05			5.60		

Oda			Kiskunhalas—Regőce			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	v. v.
3.56	12.27	6.22	ind.	KISKUNHALAS	erk.	5.38	2.27	10.52
4.07	12.40	6.35		Kopolya		5.27	2.14	10.39
4.21	12.57	6.50		Fehértó		5.13	1.57	10.22
4.37	1.16	7.07		Terézhalom		4.58	1.40	10.05
4.58	1.50	7.25		Jánoshalma		4.47	1.27	9.52
5.21	2.30	7.45		Mélykut		4.20	1.24	9.20
5.44	2.53	8.06		Kudics		4.00	1.21	8.55
5.52	3.01	8.14	érk.)	BÁCSALMÁS	(ind.	3.52	1.20	8.44
6.16	3.30	8.25	ind.)		(erk.)	3.42	1.21	8.24
6.36	3.52	8.42		Madarász puszta		3.26	1.01	8.04
6.49	4.10	8.49		Madaras		3.18	1.05	7.54
6.57	4.18	8.6		Sanac puszta		3.11	1.03	7.37
7.17	4.38	9.05		Katymár		3.00	1.02	7.24
7.29	4.50	9.15		Legyen puszta		2.49	0.58	7.03
7.45	5.06	9.27	érk.	REGŐCE	ind.	2.35	0.40	6.45

Oda			Óbecse—Ujvidék			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.
4.20	9.45	3.45	ind.	OBECESE	erk.	6.28	12.43	7.31
4.42	10.11	4.07		Bácsföldvár		6.07	12.20	7.10
5.07	10.31	4.27		Csurog		5.51	11.53	6.53
5.27	11.02	4.47		Zsabllya		5.27	11.19	6.26
5.42	11.18	5.02		Boldogasszonyfalva		5.12	10.46	6.11
6.05	11.45	5.25		Temerin		4.40	9.59	5.35
6.14	11.54	5.34		Tiszaistvánfalva		4.56	10.28	5.55
6.27	12.09	5.47	érk.	VASKAPU	ind.	4.26	9.43	5.19
6.29	12.13	5.53	ind.	VASKAPU	erk.	4.25	9.42	5.18
6.53	12.40	6.17	érk.	UJVIDEK	ind.	4.00	9.15	4.56

Oda			Ujvidék—Vaskapu—Titel			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.
6.54	5.25	ind.	UJVIDEK	erk.	6.00	3.11		
7.17	5.52	erk.	VASKAPU	ind.	5.33	2.48		
7.18	5.55	ind.	VASKAPU	erk.	5.28	2.47		
7.44	6.24		Káty		5.06	2.29		
7.55	6.40		Tiszakálmánfalva		4.43	2.10		
8.10	7.03		Sajkásszentiván		4.25	1.55		
8.24	7.22		Tündéres—Dunagárdony		4.04	1.41		
8.37	7.40		Sajkáslak		3.48	1.29		
8.50	7.54	erk.	TITEL	ind.	3.32	1.15		

Oda			Hegyes-Feketehegy—Palánka			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
7.10	3.03	7.47	ind.	HEGYES-FEKETEHEGY	erk.	5.41	11.17	5.22
7.29	3.27	8.07		Flórapuszta		5.21	10.58	5.02
7.47	3.52	8.26		Kula		5.10	10.47	4.51
7.57	4.04	8.36		Béla-puszta		4.45	10.25	4.30
8.10	4.34	8.49		Torzsa		4.33	10.13	4.19
8.34	5.04	9.11		Urszentiván—Pincéd		4.16	10.00	4.01
8.50	5.28	9.27		Szilbács		3.51	9.35	3.37
9.21	6.14	9.38		Szépliget		3.40	9.24	3.26
9.53	6.50	10.09	erk.	PALÁNKA	ind.	3.00	8.18	2.35

Oda			Szabadka—Cservenka—Ujgombos			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.
5.30	2.20	7.10	ind.	Szabadka	erk.	8.20	5.10	8.57
6.56	3.56	8.36		Pacsér		7.05	3.45	7.42
7.05	4.10	8.45		Kossuthfalva		6.47	3.06	7.24
7.42	4.54	9.22		Duboka		6.09	2.12	6.47
8.21	6.12	10.00		Cservenka		5.37	1.30	6.15
8.37	6.30	10.17		Veprőd		5.12	1.20	5.44
8.55	6.49	10.34		Szentfűlöp		4.54	1.00	5.26
9.10	7.06	10.49		Hódsáp		4.40	1.43	5.11
9.37	7.30	11.07		Bácsordás		4.03	1.14	4.33
9.53	7.46	11.23		Kisgombos		3.43	1.04	4.08
10.01	7.54	11.31	erk.	Ujgombos	ind.	3.35	1.04	4.00

Oda			Ujgombos—Bácsordás—Ujpalánka			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
4.58	8.56		ind.	Ujgombos	erk.	7.10	3.20	7.54
5.06	9.05			Kisgombos		7.02	3.11	7.46
5.31	9.32	7.35		Bácsordás		6.46	2.53	7.30
5.43	9.45	7.48		Dernye		6.25	2.30	6.52
6.05	10.11	8.14		Bács		6.04	2.06	6.29
6.22	10.31	8.34		Bácsőváros		5.46	1.42	6.05
6.31	10.41	8.44		Boróc		5.37	1.32	5.55
6.49	11.01	9.04	erk.	Ujpalánka	ind.	5.18	1.10	5.33

Oda			Szabadka—Baja—Bátaszék			Vissza				
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.		
4.33	10.32	1.57	7.05	ind.	SZABADKA	erk.	8.40	1.08	6.15	10.10
5.17	11.16	2.41	7.49		Csikéria		7.53	12.18	5.27	9.20
5.57	11.53	3.24	8.40		Bácsalmás		7.22	11.47	4.56	8.49
6.03	11.59	3.30	8.46		Almás		7.07	11.21	4.43	8.33
6.35	12.30	4.13	9.17		Bácsbokod-Borsód		6.36	10.49	4.12	8.02
7.17	1.10	4.55	9.59	erk.	BAJA	ind.	5.51	10.05	3.28	7.18
7.27	1.20	5.05	10.09	ind.	BAJA	erk.	5.41	9.55	3.18	7.08
8.04	1.57	5.42	10.46	erk.	BÁTASZÉK	ind.	5.02	9.16	2.39	6.29

Oda			Baja—Ujvidék			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	sz. v.
4.00	7.22	1.15	ind.	BAJA	erk.	8.53	3.23	7.00
4.11	7.32	1.25		Baja-szállásváros		8.46	3.15	6.52
4.25	7.45	1.38		Vaskut		8.31	2.59	6.36
4.51	8.10	2.01		Gara		8.10	2.37	6.10
5.09	8.26	2.16		Regőce		7.55	2.17	5.47
5.37	8.54	2.39		Orszállás		7.38	1.57	5.25
5.56	9.12	2.56		Gádor		7.14	1.28	4.58
6.15	9.31	3.14		Nenadies		6.55	1.08	4.34
6.25	9.41	3.23	erk.)	ZOMBOR (étk.)	(ind.	6.45	12.57	4.23
3.10	6.51	3.46	ind.)		(erk.)	5.53	11.20	5.40
3.17	6.57	3.52		Zombor-vásártér		5.46	11.13	5.31
3.27	7.07	4.02		Fernbach-szállás		5.37	11.04	5.22
3.35	7.16	4.11		Zsárkovác		5.29	10.56	5.15
3.49	7.30	4.25		Sztapár		5.15	10.42	5.01
4.08	7.49	4.44		Szilberek		5.00	10.28	4.45
4.19	8.00	4.56		Milities 27. sz. Őrház		4.42	10.10	4.2
4.31	8.10	5.06		Hódság		4.32	10.02	4.21
4.58	8.35	5.31		Paripás		4.12	9.45	4.01
5.12	8.49	5.45		Parrag		3.53	9.25	3.40
5.31	9.16	6.03	ind.	Szépliget				